

बुडापेस्ट (Budapest) में पांचवा अंतर्राष्ट्रीय डीग्रोथ (Degrowth) सम्मलेन अगस्त ३० से सितम्बर ३ के बीच करवीनुस विश्वविद्यालय (Corvinus University) में आयोजित किया जा रहा है. इस सम्मलेन के द्वारा आज के श्रेष्ठ डीग्रोथ विचारक, शिक्षक एवं हंगरी (Hungary) की जनता के बीच एक सम्बन्ध बनाया जाएगा. सम्मलेन के साथ साथ बुडापेस्ट में पहला डीग्रोथ सप्ताह भी मनाया जाएगा जिसमें अनेक डीग्रोथ कार्यकर्ता और नीति निर्माता उपस्थित होंगे.

डीग्रोथ एक ऐसा आंदोलन है जो हमें याद दिलाता है कि अनन्त विकास एक सीमित ग्रह में असंभव है. डीग्रोथ उस विचार के विरोध में है जो यह मानता है कि हमारे समाज की गतिरोध का समाधान केवल आर्थिक विकास है. यह आंदोलन आजकल के असंख्य संकटों को समझने की कोशिश करते हुए मानता है कि सब समस्याएं आपस में जुड़ी हैं. डीग्रोथ आंदोलन का मकसद है सामाजिक और पर्यावरिक न्याय, सार्थक आजीविका, स्यायत्तता एवं प्रफुल्लता प्राप्त करने के लिए शांतिपूर्ण और लोकतान्त्रिक उपाय का खोज.

बुडापेस्ट में पांचवा अंतर्राष्ट्रीय डीग्रोथ सम्मलेन का आयोजन अगस्त ३० से सितम्बर ३, २०१६ के बीच किया जा रहा है. यह सम्मलेन इससे पहले पेरिस (Paris) में २००८, बार्सिलोना (Barcelona) में २०१०, वेनिस (Venice) में २०१२ और लीप्ज़िग (Leipzig) में २०१४ में आयोजित किया गया है और इस साल करवीनुस विश्वविद्यालय (Corvinus University) में आयोजित होगा. इस सम्मलेन का मुख्य अभिप्राय है पारिस्थितिक संधारणीयता एवं सामाजिक समता.

यह सम्मलेन प्रथमतः विश्व भर के विशिष्ठ अनुसंधानकर्ताओं के मिलने का मंच है. हर दो साल यह सभा एक मंच प्रदान करती है जिसमें डीग्रोथ से सम्बंधित क्षेत्रों में हो रहे आधुनिक कार्यों का उल्लेख किया जाता है. शैक्षिक और वैज्ञानिक समुदाय अपनी खोज के निष्कर्षों को सामाजिक कार्यकर्ताओं के साथ बँटते हुए वर्तमान सामाजिक और आर्थिक समस्याओं के लिए वैकल्पिक समाधान तलाशते हैं.

इस सम्मलेन में साधारण जनता को भी ध्यान में रखा जाएगा. डीग्रोथ सप्ताह नमक एक नए उपक्रमण के अंतर्गत अनेक कार्यशाला, कार्यकलाप, वाद-विवाद, आलोचना इत्यादि के साथ साथ कलात्मक और रचनात्मक कार्यक्रमों का आयोजन शहर भर में किया जाएगा. २०१६ के बसंतऋतु में साधारण जनता की सहायता लेकर अनेक कार्यक्रमों का आयोजन भी किया जाएगा.

हंगरी (Hungary) में डीग्रोथ का मुद्दा नया नहीं है. सम्मलेन में हंगेरियन विचारक Karl Polyani और उनकी प्रभावशाली पुस्तक "The Great Transformation" पर चर्चा की जाएगी. इसके अलावा २०११ में Serge Latouche के द्वारा अनुवादित किताब "Farewell to Growth" से हंगरी में डीग्रोथ से सम्बंधित विचारधारा को पुनः बढ़ावा मिला. तब से डीग्रोथ पर अनेक वाद विवाद और कार्यशालाएं भी आयोजित किये गए हैं और कई किताबे और निबंध भी लिखे गए हैं. इन सब के प्रभाव से Cyclonomia और Cargonomia जैसे स्थानीय उपक्रमण भी शुरू हुये हैं.

बुडापेस्ट (Budapest) में आपका सादर स्वागत है.